
DIPARTIMENTO  DI  FISICA  E  ASTRONOMIA

“ETTORE MAJORANA”

Consiglio di Corso di Laurea Magistrale in Physics

Adunanza del 27/10/2025

(Verbale n. 5/2025)

Il giorno 27 ottobre 2025 alle ore 16:00 in seconda convocazione si è riunito il Consiglio del Corso di
Laurea Magistrale in Physics nel canale Teams del consiglio LM17.

Sono presenti: R. Caruso; S. Gallo; E. Geraci; A. Giunta; V. Greco; A.M. Gueli; P. La Rocca; A.
Lanzafame; D. Lo Presti; G. Mineo; F.M.D. Pellegrino; C. Petta; A. Rapisarda; G. Rapisarda; R.
Reitano; F. Ruffino; A. Terrasi; C. Tuvè.

Sono assenti giustificati: G. Anastasi; G.G.N. Angilella; A. Bonanno; V. Branchina; M. Colonna; L.
Lamia; L. Lanzanò; F. Leone; D. Mascali; A. Mesinger; S. Mirabella; G. Politi; G. Stella; M. Urso.

Sono assenti: S. Albergo; L. Amico; S. Boscarino; F. Cappuzzello; G. Chiriacò; A. Del Popolo; G.
Falci; M.J. Lo Faro; E. Paladino; S. Plumari; G. Puglisi; G. Riccobene; A. Ridolfo; G. Russo; M.
Russo; F. Torrisi; A. Tricomi; C. Trigilio.

Alle 16.25 risultano presenti n. 18 componenti, 14 giustificati e 18 assenti.

Presiede l’adunanza il Presidente del Consiglio di Corso di Laurea Magistrale in Physics, il Prof. R.
Reitano; assume le funzioni di Segretario la Prof.ssa A.M. Gueli.

Il Presidente comunica che in assenza di rappresentanti degli studenti ha invitato a partecipare alla
riunione gli studenti Mattia Valenti e Virginia Marchetti rappresentanti degli studenti in Consiglio di
Dipartimento.

Il Presidente, constatata la regolarità della convocazione e verificato il raggiungimento del numero
legale, dichiara aperta la seduta alle ore 11:25 e dà inizio ai lavori per la trattazione degli argomenti
iscritti al seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni;

2. approvazione verbale seduta precedente;

3. learning agreement;

4. immatricolazione per trasferimento e riconoscimento crediti;

5. istituzione di una commissione domande studenti.

1. Comunicazioni

Il Presidente comunica che è stato completato l’iter per l’approvazione dell’accordo per la mobilità
nazionale con l’Università di Firenze. Per gli studenti Unict sarà attivo dal prossimo bando mentre gli
studenti di Unifi possono già usufruirne da questo semestre.

Il Presidente chiede ai presenti se hanno comunicazioni da fare. Non ricevendone si prosegue con la
trattazione dei punti all’ordine del giorno.



2.  Approvazione verbale della seduta precedenti.

Il Presidente,  ricordando che i verbali  sono resi disponibili  per la consultazione in area riservata,
chiede se ci sono osservazioni riguardo il verbale della seduta del 16 luglio u.s.. Non ricevendone,
pone in votazione il verbale così come redatto.

Il Consiglio unanime approva.

3.  Learning agreements

Il  Presidente  illustra  il  learning  agreement con  l’Università  Sorbonne  di  Parigi  proposto  dalla
studentessa Mariaconcetta Laudani come da schema qui riportato:

UNICT CFU SORBONNE CFU

Quantum Field Theory II 6

Quantum Field Theory II

Phenomenology of the Standard Model
and Beyond

3

3

Astroparticle Physics 6
Cosmology

Particles in the Dark Universe

3

3

Il Presidente fa notare che di norma gli studenti in mobilità al secondo semestre del secondo anno,
non avendo lezioni da seguire, inseriscono tutto o in parte il lavoro di tesi durante il periodo all’estero
per ottimizzare i tempi per la laurea. In questo caso però, essendo la studentessa indietro con gli
esami,  un’accurata  programmazione  non  causa  un  ritardo  rispetto  allo  spostamento  del  periodo
all’estero  al  primo  semestre  del  primo  anno  fuori  corso.  In  accordo  con  la  delegata
all’internazionalizzazione Prof.ssa E. Paladino e constatata la coerenza formativa degli insegnamenti
scelti, si ritiene che il learning agreement possa essere approvato.

Il Presidente chiede se ci sono commenti o osservazioni e, non ricevendone, pone in votazione il
learning agreement proposto dalla studentessa Mariaconcetta Laudani così come illustrato.

Il Consiglio unanime approva.

Il Presidente illustra il learning agreement con l’Università MASARYKOVA UNIVERZITA di Brno
(Repubblica Ceca) proposto dallo studente Sherivin Asadzadeh come dallo schema qui riportato:

UNICT CFU MASARIKOVA CFU

Advanced Quantum Mechanics 6 Advanced Quantum Mechanics 4

Electronics and Applicaations 6
Applications of electronics

Microwave tech and Electronics

2

4

Spectroscopy 6
Spectroscopy Techniques

Optics of Thin Films

3

3

Elective Course 6
Physics of Low Temperatures

Introduction to Physics of Surfaces

2

2



Il  Presidente  illustra  lo  schema  precisando  che  l’Ateneo  ospitante  impone  che  siano  conseguiti
almeno 20 CFU e ricorda che non è necessaria una corrispondenza esatta del numero di CFU.

In  accordo  con la  delegata  all’internazionalizzazione  Prof.ssa  E.  Paladino  e  avendo consultato  i
titolari degli insegnamenti, constatata la coerenza formativa degli insegnamenti scelti, si ritiene che il
learning agreement possa essere approvato.

Il Presidente chiede se ci sono commenti o osservazioni e, non ricevendone, pone in votazione il
learning agreement proposto dallo studente Sherivin Asadzadeh così come illustrato.

Il Consiglio unanime approva.

4. Immatricolazione per trasferimento e riconoscimento crediti

Il Presidente illustra la domanda di iscrizione per trasferimento dello studente Emanuele La Barbera
già iscritto al primo anno del corso di laurea magistrale in Fisica presso l’Università di Palermo. Lo
studente chiede contestualmente il riconoscimento dei crediti già conseguiti.

Dopo  aver  consultato  i  docenti  interessati,  il  Presidente  propone  il  riconoscimento  secondo  il
seguente schema:

UNICT CFU UNIPA CFU

Solid State Physics 6 Fisica degli stati condensati 6

Spectroscopy 6 Spettroscopia con laboratorio 6

General Relativity 6 Theory of General Relativity 6

Elective Course 6 Structure of Matter – Advance Course 6

Il Presidente chiede se ci sono commenti e osservazioni e, non ricevendone, lo pone in votazione.

Il Consiglio unanime approva.

5. Istituzione di una commissione domande studenti

Il  Presidente  fa  notare  al  Consiglio  che  per  l’approvazione  delle  domande  studenti  per
l’immatricolazione per trasferimento, il Presidente contatta i referenti del curriculum e/o i docenti
degli insegnamenti per avere un parere prima di portarle in approvazione. Trattandosi di casi poco
comuni e in  genere di non difficile  gestione e per evitare  convocazioni  del  Consiglio  ad hoc,  il
Presidente propone che il  Consiglio dia mandato ai  referenti  in forma collegiale di analizzare ed
eventualmente  approvare  le  domande eventualmente  pervenute.  Il  Presidente  si  impegna a  darne
comunicazione alla prima riunione del Consiglio utile.

Alle ore 17:00, avendo concluso la discussione dei punti all’OdG, il Presidente dichiara chiusa la
seduta.

Il Segretario
(Prof.ssa A.M. Gueli)

Il Presidente
(Prof. R. Reitano)


